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Εθνική Επιτροπή Πληρωμών (ΕΕΠ) 

Δήλωση αναφορικά με την 8η συνάντηση της ΕΕΠ 

που πραγματοποιήθηκε στις 5 Δεκεμβρίου 2023 

 

1. Το μέλλον του κοινού μας νομίσματος: το ψηφιακό ευρώ  

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) παρουσίασε στα μέλη της ΕΕΠ τις αποφάσεις του 

Ευρωσυστήματος κατά τα δύο (2) τελευταία χρόνια που διήρκησε η διερευνητική φάση για πιθανή έκδοση 

ψηφιακού ευρώ και επεσήμανε τα επόμενα βήματα κατά την υπό εξέλιξη προπαρασκευαστική φάση.   

Ειδικότερα, η ΚΤΚ ανέφερε ότι το Ευρωσύστημα αποσκοπεί όπως ο σχεδιασμός του ψηφιακού ευρώ να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των χρηστών παρέχοντας κάτι το οποίο δεν υπάρχει σήμερα: ένα ψηφιακό 

μέσο πληρωμής που είναι καθολικά αποδεκτό σε ολόκληρη τη ζώνη του ευρώ, για πληρωμές σε 

καταστήματα, ηλεκτρονικές πληρωμές ή πληρωμές πρόσωπο με πρόσωπο. Όπως τα μετρητά, το ψηφιακό 

ευρώ θα ήταν μηδενικού κινδύνου, ευρέως προσβάσιμο, εύχρηστο και χωρίς χρέωση για βασική χρήση. 

Το ψηφιακό ευρώ θα είναι η ηλεκτρονική μορφή μετρητών για τον ψηφιοποιημένο κόσμο, συμπληρώνοντας 

τη λειτουργία των τραπεζογραμματίων και των κερμάτων. Το ψηφιακό ευρώ θα είναι διαθέσιμο σε 

πρόσωπα, επιχειρήσεις και δημόσιους φορείς που διαμένουν ή είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος της 

ζώνης του ευρώ σε προσωρινή ή μόνιμη βάση.  

Η ΚΤΚ διευκρίνισε, μεταξύ άλλων, ότι η χρήση του ψηφιακού ευρώ θα είναι εφικτή μέσω εφαρμογής σε 

ψηφιακή συσκευή συνδεδεμένη με λογαριασμό πληρωμής. Την εφαρμογή θα την παρέχει είτε ο ενδιάμεσος 

φορέας είτε το Ευρωσύστημα. Για όσους δεν έχουν πρόσβαση σε τραπεζικό λογαριασμό ή σε ψηφιακές 

συσκευές θα μπορούν να πληρώνουν με ψηφιακό ευρώ χρησιμοποιώντας φυσική κάρτα που θα παρέχεται 

από δημόσιους ενδιάμεσους φορείς, όπως τα ταχυδρομεία. Το ψηφιακό ευρώ θα προσφέρει τόσο 

διαδικτυακές λειτουργίες (online) όσο και λειτουργίες εκτός σύνδεσης (offline). 

Ως προς τη διανομή του ψηφιακού ευρώ, η ΚΤΚ διασαφήνισε ότι οι εποπτευόμενοι ενδιάμεσοι φορείς, όπως 

οι τράπεζες, τα ιδρύματα πληρωμών και τα ιδρύματα ηλεκτρονικού χρήματος, θα ενεργούν ως το βασικό 

σημείο επαφής για τους ιδιώτες, τους εμπόρους και τις επιχειρήσεις για όλα τα ζητήματα που σχετίζονται 

με το ψηφιακό ευρώ και θα παρέχουν όλες τις υπηρεσίες τελικού χρήστη. Η ΚΤΚ τόνισε δεν τίθεται θέμα 

ανταγωνισμού με τις τράπεζες ως προς τις καταθέσεις, καθότι το ψηφιακό ευρώ θα χρησιμοποιείται ως 

μέσο πληρωμής και όχι ως επενδυτικό μέσο. Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα 

ελαχιστοποιήσει τυχόν κινδύνους για το χρηματοπιστωτικό σύστημα, καθότι θα τεθούν περιορισμοί στην 

ποσότητα ψηφιακού ευρώ που μπορούν να διακρατούν οι χρήστες στους λογαριασμούς τους προς 

αποτροπή εκροών τραπεζικών καταθέσεων. 

Η ΚΤΚ αναφέρθηκε στην έναρξη της προπαρασκευαστικής φάσης από την 1η Νοεμβρίου 2023, η οποία 

θα περιλαμβάνει δύο στάδια. Η διάρκεια του πρώτου σταδίου θα είναι δύο (2) έτη και το Διοικητικό 

Συμβούλιο θα αποφασίσει αναλόγως κατά πόσο θα προχωρήσει στο δεύτερο στάδιο. Σκοπός της 

προπαρασκευαστικής φάσης είναι η περαιτέρω ανάπτυξη και δοκιμή του ψηφιακού ευρώ, σύμφωνα με τις 

επιλογές σχεδιασμού και τις τεχνικές απαιτήσεις που έχουν ήδη καθοριστεί. Θα διεξαχθούν εκτενείς 

αναλύσεις, ελέγχοι, δοκιμές και διαβουλεύσεις με τους ενδιαφερόμενους φορείς, διασφαλίζοντας ότι το 

ψηφιακό ευρώ πληροί τα υψηλότερα πρότυπα ποιότητας, ασφάλειας και χρηστικότητας. Η έναρξη της 

προπαρασκευαστικής φάσης δεν προδικάζει οποιαδήποτε απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου σχετικά 

με την έκδοση ψηφιακού ευρώ. Η απόφαση αυτή μπορεί να εξεταστεί μόνο μετά την έκδοση της σχετικής 

νομοθεσίας, η οποία βρίσκεται υπό διαπραγμάτευση από τα κράτη μέλη στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Κατά τη διάρκεια της προπαρασκευαστικής φάσης, το Ευρωσύστημα θα συνεχίσει να 
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συνεργάζεται στενά και να είναι σε τακτική επαφή με τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, τους νομοθέτες, 

τους συμμετέχοντες στην αγορά και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. 

2. Εθνικό σχέδιο δράσεων σύμφωνα με την αναθεωρημένη πολιτική λιανικών πληρωμών του 
Ευρωσυστήματος.   

Η ΚΤΚ έθεσε στα μέλη της ΕΕΠ προσχέδιο του εθνικού σχεδίου δράσεων προς συζήτηση, ούτως ώστε η 
κυπριακή αγορά να ευθυγραμμιστεί όσο το δυνατόν πιστότερα με την αναθεωρημένη στρατηγική λιανικών 
πληρωμών του Ευρωσυστήματος και ειδικότερα ως προς τη συνέχιση της προώθησης της καινοτομίας και 
της ψηφιοποίησης των πληρωμών, την ενίσχυση της ασφάλειας και της αποδοτικότητας των μέσων 
λιανικών πληρωμών και την μείωση του οικολογικού αποτυπώματος κατά την πραγματοποίηση λιανικών 
πληρωμών. 

3. Η πρόταση κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις άμεσες πληρωμές  

Η ΚΤΚ ενημέρωσε τα μέλη της ΕΕΠ για τις προθεσμίες και τις κύριες πτυχές του επερχόμενου κανονισμού 
για τις άμεσες πληρωμές, οι οποίες αφορούν – μεταξύ άλλων – στα ακόλουθα:  

- στην υποχρέωση των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών να διεξάγουν έλεγχο της αντιστοιχίας 
μεταξύ του διεθνούς αριθμού τραπεζικού λογαριασμού (IBAN) και του ονόματος του δικαιούχου, 
προκειμένου όταν διαπιστώνεται αναντιστοιχία να ενημερώνεται ο καταναλωτής πριν προχωρήσει 
με επιβεβαίωση της άμεσης πληρωμής και της παραδοσιακής μεταφοράς πίστωσης,  

- στην υποχρέωση των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών να διεξάγουν ελέγχους των κυρώσεων με 
τη μορφή συχνών ελέγχων των πελατών σύμφωνα με καταλόγους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και  

- στη δυνατότητα πρόσβασης των ιδρυμάτων πληρωμών και των ιδρυμάτων ηλεκτρονικού χρήματος 
σε συστήματα πληρωμών. 

Αναμένεται ότι οι πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών της ευρωζώνης που προσφέρουν στους πελάτες τους 
υπηρεσίες μεταφοράς πιστώσεων, θα υποχρεούνται να λαμβάνουν και να στέλνουν εντολές για άμεσες 
πληρωμές εντός εννέα (9) και εντός δεκαοκτώ (18) μηνών από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του 
κανονισμού, αντίστοιχα. 

Καταληκτικά, η ΚΤΚ ανέφερε ότι το τελικό κείμενο του κανονισμού για τις άμεσες πληρωμές αναμένεται να 
δημοσιευθεί  πριν  το τέλος του 2023 και τόνισε ότι είναι σημαντικό να προετοιμαστεί η Κυπριακή κοινωνία 
στο σύνολό της για το μέλλον των λιανικών πληρωμών στη ψηφιακή εποχή. 
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